

Яковенко Наталья Анатольевна
воспитатель
МАДОУ г. Нягани «Д/с №9 «Белоснежка»
г. Нягань

Тема: «Интерактивные формы повышения родительской культуры в вопросах формирования межнациональной толерантности у детей дошкольного возраста»

Как вы уже знаете 2024 год в России Указом президента объявлен годом семьи. С 07 октября по 19 ноября 2023 года на портале «Открытый регион-Югра» по поручению Губернатора Натальи Владимировны Комаровой было организовано обсуждение темы будущего года в Югре. Учитывая результаты голосования 2024 год в округе объявлен Годом народного сплочения. Сплочение — это одна из составляющих национальной идентичности. Югра многонациональна.

По данным статистики, на территории ХМАО проживает более 120 народов, а каждый третий ребёнок рождён в межнациональном браке. В этом смысле наш автономный округ — это маленькое этнокультурная модель России – с её традициями, добрососедским существованием, людей различных этносов и вероисповедания.

Положительное или же, напротив, отрицательное отношение к иным национальностям формируется у детей, прежде всего, в семье, поэтому от уровня сформированности педагогической культуры родителей во многом зависит результативность формирования межнациональной толерантности у детей. Вся жизнь и в большом, и в малом, и в настоящем, и в будущем- зависит от того, насколько хорошо, правильно эффективно мы умеем общаться. Сегодня смешение языков. Народов, культур достигло невиданного уровня, порождая порой трудноразрешимые проблемы и даже конфликты. Поэтому как никогда раньше остро встала проблема пробуждения интереса и уважения к своим и чужим культурам.

В нашем детском саду работа с семьями воспитанников в данном направлении реализуется в рамках программы Воспитание и выстраивается по блочной системе:

1. блок – Материальный: национальный костюм, блюда, орудия труда, характеристики национального жилища, быт;
2. блок – Духовный: обычаи, традиции, праздники, народное творчество, искусство;
3. блок – Нормативный: принципы общения, нравственные качества.

Нами эффективно применяются нетрадиционные формы взаимодействия:

- ярмарки;
- семейные клубы;
- мастер-классы;
- родительская гостиная;

- проектная деятельность «Этнический код».

Сценарий интеллектуальной игры «Кто? Где? Откуда?»

Сегодня 24 апреля в городе Нягань детский сад «Рябинка» состоится первая игра весенней серии интеллектуального шоу «Кто? Где? Откуда?»

Против команды телезрителей детского сада «Белоснежка» сегодня играет команда Знатоков межмуниципального семинара «Знатоки»

Предлагаю познакомиться, напишите ваши имена на бейджиках.

Уважаемые знатоки, за 10 секунд необходимо выбрать капитана команды.

Сегодня наша игра будет состоять из 8 раундов. Каждый раунд — это один вопрос, на обсуждение которого отводится одна минута. Команды могут отвечать досрочно, в этом случае они получают "дополнительную минуту" для обсуждения одного из следующих вопросов. За каждый правильный ответ знатоки получают 1 очко. За каждый неправильный ответ 1 очко присуждается телезрителям.

На табло: 0.0. Начинаем **первый** раунд (крутится волчок).

1. ВОПРОС

Против вас играет «» против вас играет заведующий производством Детский сад «Белоснежка»:

Согласно легенде, болгарский хан приказал к свадьбе любимого сына придумать такое угощение, чтобы оно было невероятно вкусным, но при этом очень простым, готовилось быстро, а хранилось долго. Чтобы многочисленные гости, в том числе заморские, пробовали, удивлялись, хвалили и умоляли научить их готовить это блюдо. Чтобы любой воин мог полакомиться новинкой, не слезая с коня. И главное: чтобы блюдо было красивым, ведь на стол великому хану Булгарии нельзя ставить ничего некрасивого. На суд хана было представлено много блюд, придуманных как искусными поварами, так и простыми людьми. И хан выбрал сладость, сделанную из муки, меда и яиц, которую принесла жена пастуха.

Уважаемые знатоки: что пожелал хан сыну и его молодой жене на свадьбе отведав это блюдо? (Ответ: чтобы они прилипли друг к другу, как эти мелкие «горошинки», чтобы детей родилось в браке столько, сколько частей в лакомстве, чтобы жизнь была такой же золотой, как цвет чак-чака, и любовь их была всегда такой же сладкой, как мед)

2. ВОПРОС

По мнению жителей этой республике в ней насчитывается 7 чудес, которые признаны всем миром, и документально подтверждены. Одним из таких чудес является «бортничество».

Уважаемые знатоки: какой продукт получается в результате бортничества? О какой республике идет речь? (Ответ: в результате бортничества (сбора дикого лесного мёда) производят башкирский мёд, так как этот промысел остался в Башкортостане.)

3. ВОПРОС

Пословица — народная мудрость, которая выражают нравственные ценности народа. А для каждого народа одинаково ценны общечеловеческие понятия

такие как Родина, родители, дружба, мир, труд, честность, справедливость. Поэтому пословицы разных народов имеют много общего.

Уважаемые знатоки, вам необходимо правильно **назвать** народную мудрость.

Алмаз остается алмазом, даже если бросить его в грязь. **Татарская поговорка**

Из одного полена костра не сложишь. **Осетинская поговорка**

Делай для другого, учись для себя. **Абхазская поговорка**

Если нет путных слов- не беритесь говорить. **Хантыйская поговорка**

Друг заставит плакать, но научит, враг развеселит, но погубит. **Башкирская поговорка.**

За дело возьмешься – ума наберёшься. **Мордовская поговорка**

Лучше друг верный, чем камень драгоценный. **Русская поговорка**

Хочешь победить врагов не упускай друзей. **Таджикская поговорка**

4. ВОПРОС

Видеовопрос: за моей спиной находится символ русского быта, который долго служил признаком социального статуса и мерой достатка в семье. В деревнях он передавался из поколения в поколение. На ярмарках его продавали по весу. В постсоветское время он покрывался пылью на полках, а теперь вновь стать популярным гостем на посиделках.

Уважаемые знатоки, что это за предмет быта, и почему его ценили за вес?

5. ВОПРОС

Внесите пожалуйста «Черный ящик». В черном ящике лежит предмет, который является символом споров, горечи, печали, зла, из – за него начинались войны. Но все это не отталкивало людей от этого предмета а, наоборот, только прельщало. Этот предмет очень часто встречается в сказках, в мифологии, и даже в христианской легенде.

Уважаемые знатоки, что это за предмет находится в черном ящике?

6. ВОПРОС

Удмурты называют его Тол Бабай, чувашаи – Хёл Муччи, татары и башкиры – Кыш Бабай, марийцы – Йушто Кугыза.

Уважаемые знатоки, под каким именем он известен каждому жителю России? (Ответ Дед Мороз)

7. ВОПРОС

Национальные костюмы — это особые комплекты одежды, которые определяют национальную принадлежность человека. Они складывались веками под влиянием климата, доступных материалов и представлений о красоте и удобстве. Мужчины этой народности с гордостью носили «гуся» или «малицу» подпоясывались «пазухой», а женщины одевали длинную «ягушку», завершали этот комплект пимы из камусов. Всю одежду украшали яркими орнаментами из бисера, в которых преобладают 4 цвета.

Уважаемые знатоки, о каком народе идет речь. Что символизируют цвета на одежде? (черный, красный, синий, зеленый).

8. ВОПРОС

Видеовопрос:

Уважаемые знатоки, что это за сказка и как звали ее главного героя? Ответ: «Камыр-батыр» — татарская и башкирская народная сказка.

Подводим итог игры. Победу в первой игре весенней серии интеллектуального шоу «Кто? Где? Откуда?» одержала команда «Знатоков».